

马兆龙:30年,年年都做“共和国守岁人”

□牡丹晚报全媒体记者 冯 错



帮忙把事故车转移到应急车道

除夕是万家团圆的时候,但总会有坚守工作岗位,菏泽高速交警支队二大队副大队长马兆龙便是其中之一。2022年的除夕夜,又是马兆龙值班的日子,这已是她坚守岗位的第30个除夕。

1月31日,除夕。17时30分许,牡丹晚报全媒体记者驱车前往济广高速公路郓城南收费站。城区,路面车辆不少,或许都是赶着回家和家人吃年夜饭的人们;上了高速公路,路面冷清了许多。18时30分许,在郓城南收费站,记者见到了马兆龙,他正准备带着值班民警上路巡逻。马兆龙告诉记者,这个时间点虽然车不多,但由于处于除

夕这个特殊的日子,正所谓近乡心“切”,他们担心路上车辆车速过快,所以要上路提醒一下。

“马上就到家了,就不要急啦,控制车速,把幸福和安全一块带回家……”果然,在巡逻过程中,马兆龙发现两辆超速车辆,立即通过喊话器和鸣响警笛进行提醒。原来,警车以时速120公里的速度行驶,他看到两辆车超过了警车,所以判断对方速度过快,于是便急忙提醒。

19时10分左右,马兆龙回到大队驻地。此时,他们的年夜饭也已经准备好,这顿饭有鱼有肉,比平时丰盛了不少。过年总要有点仪式感,值班民警无法像其他人一样把酒言

欢,他们只能举起手中的饮料,互道新春祝福。

然而,这顿年夜饭刚开始吃,就被一起警情打断,两辆车在郓城服务区附近追尾了。马兆龙和两名值班民警立即放下碗筷,赶往现场处置。几分钟后,高速交警和路政管理部门工作人员几乎同时抵达事故现场,路政管理部门工作人员立即设置警示装置,将事故车道进行隔离,以免发生二次事故;高速交警则向事故双方了解情况。两辆事故车辆虽然受损比较严重,好在没有人员受伤。简单了解事故经过后,马兆龙立即引导事故车辆转移至应急车道。处理完事故,再次回到



举起手中的饮料,互道新春祝福

驻地时,已经是一个小时之后。

事故双方都是外地返乡过年的,即将到家又发生意外,值班民警对事故双方的心情都感同身受,这让他们的心情有些低落,返回驻地简单吃了几口饭后,有的返回宿舍休息备勤,有的再次上路巡逻。

马兆龙告诉记者,1992年,他军校毕业后分配到单县武警中队。从那年起,作为部队干部的他每年除夕都要站岗执勤。2008年,他从部队转业成为一名交警,在部队的习惯也被延续下来,依然每年除夕值班,如今已是第30个年头。“我们就是共和国的守岁人……”马兆龙说。

告别马兆龙,记者驾车从济

广高速郓城南收费站到菏宝高速公路菏泽收费站,50多公里的路程除了看到两辆巡逻的警车,再没遇到其他车辆。行驶在空旷的高速公路上,孤独感油然而生。

驶出高速,收费站出站口同样有交警、派出所民警、疫情防控工作人员在坚守岗位;行驶在城区,看到千家万户灯火通明,可以想象一家人聚在一起把酒言欢的欢乐场面。

作为一名记者,虽然在除夕也要坚持采访,但采访结束回到家中,依然可以与家人聚在一起聊天、看看春晚,对那些彻夜坚守岗位的共和国守岁人不禁又增加几分敬意。

养老院里过大年,温情不减年味浓

□牡丹晚报全媒体记者 淑娅

新春佳节,菏泽处处洋溢着过年的喜庆氛围,当家家户户都在热热闹闹过春节的时候,生活在养老院里的老人们是如何过春节的呢?

1月31日,牡丹晚报全媒体记者来到菏泽枫叶正红老年养护服务中心。一进入大门就看到,院子里挂起了红灯笼,大门都贴上了“福”字,窗户也贴上了红红的窗花,一派喜庆热闹的过年氛围。

一进入养护中心,记者就看到老人们穿戴整齐、头发梳得一丝不苟,坐在一起等待着联欢会的开始。

“我是2017年下半年住进来的,今年是在这儿过的第6个春节,很开心。刚才孩子来看我和老伴了。”今年85岁的老人王秀莲笑着说,她老伴患有偏瘫,行动不便,春节回家太麻烦,于是就选择留在枫叶正红。

据了解,今年留在枫叶正红过年的老人有200多位,他们都已经习惯养老院的生活,这里的百名员工也都不放假,陪着老

人们一起过年。“我在这儿工作了6年,也6年没有回家过年了,都是陪着老人一起过年。家人们都很理解,照顾好老人是第一位的。”枫叶正红老年养护服务中心院长石丽笑着说,今年腊月十九,全院组织了一次大型联欢会,老人们都很开心。

在养护中心有不少失能、半失能的老人,而养护服务中心的作息也完全围绕着老人们展开:早上5时20分起床,收拾完毕就帮老人们洗漱、穿衣,照顾老人们吃早餐。一日三餐,早晚盥洗,这些老人都需要护理员们费心照顾。

“到大年初一那天,我们一早起床,去每个房间给老人们拜年,让老人们在院里也能感受到过年氛围。”石丽说,院里的厨师们也没有放假,给老人们做饭,一切都按照家里的习俗,有饺子、有各种菜式,都是改良过的、适合老人胃口的。

下午三点,联欢会正式开始,老人们围着桌子坐在一起,桌子上有花生、瓜子、砂糖橘,护理员们除

了自己表演节目外,还设置了四五个适合老年人一起玩的小游戏,击鼓传花、套圈等。老人表演完节目,还能收到专心为他们准备的一些小礼品。

“开心,咋能不开心,有吃有喝还有节目看,孩子也来看过我了,看到我



击鼓传花



健康快乐价值尊严



表演节目



开心过年